
MATHS

BOOKS - MATHS

दो सदिशों का सदिश गुणनफल

उदाहरण

1. यदि  और  तब 

A. 9

B. 7

C. 8

|a| = √26, ∣∣b̄∣∣ = 7 ∣∣ā × b̄∣∣ = 35, ā. b̄ =

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_RNZWpNqPa4hZ


D. 11

Answer: A::B

वीडियो उत्तर देखें

2. 

A. 0

B. 1

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

k̂ × ĵ =

î

− î

https://dl.doubtnut.com/l/_RNZWpNqPa4hZ
https://dl.doubtnut.com/l/_EEzG3WEpd39x


3. 

A. 1

B. 0

C. 

D. a

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

→
a ×

→
a =

a2

4. 

A. 

→
a ×

→
b =

→
0

https://dl.doubtnut.com/l/_EEzG3WEpd39x
https://dl.doubtnut.com/l/_sa5rbTtkfumJ
https://dl.doubtnut.com/l/_8F78Vd88CqkQ


B. 1

C. 

D. 

Answer: A::C

उत्तर देखें

∣
∣
→
a ∣

∣
2

∣
∣
→
a ∣

∣

5. =

A. 0

B. 1

C. 

D. 

î × ĵ

k̂

− k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_8F78Vd88CqkQ
https://dl.doubtnut.com/l/_9jtwQwim7KZu


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

6. यदि  और , तो 

 का मान ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

ā = 2 î − 3ĵ − 5k̂ b̄ = − 7 î + 6ĵ + 8k̂

→
a ×

→
b

7. p का वह मान ज्ञात कीजिए जिसके  लिए सदिश  और 

 समांतर हे |

वीडियो उत्तर देखें

3 î + 2ĵ + 9k̂

î − 2pĵ + 3k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_9jtwQwim7KZu
https://dl.doubtnut.com/l/_30yGYvnDisRv
https://dl.doubtnut.com/l/_rroLf26IxbGc


8. यदि  और  इस प्रकार है

कि , तो  का मान ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 2 î − ĵ + 5k̂

→
b = 4 î − 2ĵ + k̂

a ∣ ∣ b λ

9. यदि  तथा , तो निम्नलिखित के

मान ज्ञात कीजिए : 

(i)  

(ii)  


(iii)  


(iv)  का प्रक्षेप  पर

वीडियो उत्तर देखें

ā = î − 3ĵ + 4k̂ b̄ = 2 î + ĵ + k̂

∣
∣
→
a ∣

∣

→
a .

→
b

→
a ×

→
b

→
a

→
b

https://dl.doubtnut.com/l/_l2Y2Z5t0bNMM
https://dl.doubtnut.com/l/_SkejGK7hH8Di


10. दोनों सदिशों  और  के  लंबवत ek मात्रक सदिश ज्ञात

कीजिए, जहाँ  और 

वीडियो उत्तर देखें

ā + b̄ ā − b̄

ā = î + ĵ + k̂ b̄ = î + 2ĵ + 3k̂

11. सिद्ध कीजिए कि : 

.

वीडियो उत्तर देखें

(ā − b̄) × (ā + b̄) = 2(ā × b̄)

12. निम्न का मान ज्ञात कीजिए :

वीडियो उत्तर देखें

î × (ĵ + k̂) + ĵ × (k̂ + î) + k̂ × ( î + ĵ)

https://dl.doubtnut.com/l/_4y810p0bSj1a
https://dl.doubtnut.com/l/_oA38UChB59hx
https://dl.doubtnut.com/l/_FQufbKfhGq1w


13. एक मात्रक सदिश लिखिए जो सदिशों  तथा 

 दोनों के  लंबवत हो |

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î + ĵ + k̂

→
b = î + ĵ

14. सदिशों  और  दोनों के  लंबवत एक मात्रक

सदिश ज्ञात कीजिए, जहाँ  तथा

 |

वीडियो उत्तर देखें

(
→
a −

→
b ) (

→
c −

→
b )

→
a = î + 2ĵ + k̂,

→
b = 2 î + ĵ

→
c = 3 î − 4ĵ − 5k̂

15. सदिश  और  में से प्रत्येक के  लंबवत मात्रक

सदिश ज्ञात कीजिए जब  है |

वीडियो उत्तर देखें

2
→
a +

→
b

→
a − 2

→
b

→
a = î + 2ĵ − k̂,

→
b = î + ĵ + k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_AoRoKbzOzwAc
https://dl.doubtnut.com/l/_YlYRqXJwHjaR
https://dl.doubtnut.com/l/_1c2sRthfnu4z


16. सिद्ध कीजिए कि : 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
→
a ×

→
b

∣
∣
∣

2

=
∣
∣

∣
∣

→
a ⋅

→
b  

→
a ⋅

→
b

→
a ⋅

→
b  

→
b ⋅

→
b

∣
∣

∣
∣

17. यदि  तीन

सदिश है, तो उस समांतर चतुर्भुज का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए जिसके  विकर्ण

 और  है |

वीडियो उत्तर देखें

ā = 2 î − 3ĵ + k̂, b̄ = − î + k̂, c̄ = 2ĵ − k̂

(ā + b̄) (b̄ + c̄)

18. एक समांतर चतुर्भुज का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए जिसकी संलग्न भुजाएं

सदिश  और  द्वारा दी गई है |ā = î + ĵ + 3k̂ b̄ = 3 î + 2ĵ + k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_1c2sRthfnu4z
https://dl.doubtnut.com/l/_Jt0wxKB1F0SM
https://dl.doubtnut.com/l/_utYj29S7WqfQ
https://dl.doubtnut.com/l/_TQMctGdv8X88


वीडियो उत्तर देखें

19. सदिशों का प्रयोग करके , त्रिभुज ABC का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए जिसके

शीर्ष  और  है |

वीडियो उत्तर देखें

A(1, 2, 3), B(2, − 1, 4) C(4, 5, − 1)

20. यदि  और  है, तो वह

मात्रक सदिश ज्ञात कीजिए जो कि  के  समांतर है

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 4 î − ĵ + k̂

→
b = 2 î − 2ĵ + k̂

→
a +

→
b

21.  और  ज्ञात कीजिए, जबकिλ μ

( î + 3ĵ + 9k̂) × (3 î − λĵ + μk̂) =
→
0 )

https://dl.doubtnut.com/l/_TQMctGdv8X88
https://dl.doubtnut.com/l/_TQGHFb13DrpC
https://dl.doubtnut.com/l/_vY8H6funPhdh
https://dl.doubtnut.com/l/_EuzY7uVqQ1Qk


वीडियो उत्तर देखें

22. दर्शाइए कि समकोण त्रिभुज के  शीर्ष  व C है, जहाँ A, B व C के

स्थिति सदिश क्रमशः  तथा 

 है तथा त्रिभुज का क्षेत्रफल भी ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

A, B,

2 î − ĵ + k̂, î − 3ĵ − 5k̂

3 î − 4ĵ − 4k̂

23. यदि  तथा 

 तो  ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î − 2ĵ − 3k̂, b̂ = 2 î + ĵ − hak

→
c = î + 3ĵ − 2k̂

→
a × (

→
b ×

→
c )

https://dl.doubtnut.com/l/_EuzY7uVqQ1Qk
https://dl.doubtnut.com/l/_7jL3lHcpmvCS
https://dl.doubtnut.com/l/_sXc7hCESMcKT


24. यदि  और  हो तो 

 का मान ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 2 î − 3ĵ + k̂

→
b = 3 î + 2ĵ + k̂

→
a ×

→
b

25. सिद्ध कीजिए कि  तथा  समान्तर

सदिश है |

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 5 î + 15ĵ

→
b = 3 î + 9ĵ

26. यदि  तथा 

हो, तो  का मान कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

→
a = a1 î + a2 ĵ + a3k̂

→
b = b1 î + b2 ĵ + b3k̂

→
a ×

→
b

https://dl.doubtnut.com/l/_NxApNmkjl5Xu
https://dl.doubtnut.com/l/_fCWBmwMf9a1R
https://dl.doubtnut.com/l/_SwrCD6YiUqkG


27. सिद्ध कीजिए कि त्रिभुज शीर्षो के  स्थिति सदिश क्रमशः

 तथा  है | एक समकोण

समद्विबाहु त्रिभुज है |

वीडियो उत्तर देखें

2 î + 4ĵ − k̂, 4 î + 5ĵ + k̂ 3 î + 6ĵ − 3k̂

28. यदि  तथा 

 हो तो  तथा 

 मान ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 3 î + 2ĵ + 2k̂,

→
b = − î + 3ĵ − k̂

→
c = î + ĵ − k̂

→
a × (

→
b ×

→
c )

(
→
a ×

→
b ) ×

→
c

29.  और  परस्पर लम्ब इकाई सदिश है |

वीडियो उत्तर देखें

[ î ĵk̂] = ..., î, ĵ k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_nsy7IckeCihF
https://dl.doubtnut.com/l/_FfFywAlh98za
https://dl.doubtnut.com/l/_20YivpLQX1ip


30. दर्शाइए कि चार बिं दु  A, B, C और D जिनके  स्थिति सदिश क्रमशः

 और 

 है, समतलीय है |

वीडियो उत्तर देखें

4 î + 5ĵ + k̂, − ĵ − k̂, 3 î + 9ĵ + 4k̂

4( − î + ĵ + k̂)

31. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

(ā + b̄, b̄ + c̄, c̄ + ā) = 2(āb̄c̄)

32.  ज्ञात कीजिए यदि 

 और 

वीडियो उत्तर देखें

(ā × b̄). c̄

ā = 2 î − ĵ + k̂, b̄ = î − 3ĵ − 5k̂ c̄ = 3 î − 4ĵ − 4k̂.

https://dl.doubtnut.com/l/_20YivpLQX1ip
https://dl.doubtnut.com/l/_jVZ0zqo84WdW
https://dl.doubtnut.com/l/_1cNpstwQ0ED1
https://dl.doubtnut.com/l/_52D0JDWC1zMU


वीडियो उत्तर देखें

33. दर्शाइए कि सदिश  समतलीय है यदि और के वल यदि 

 समतलीय है |

वीडियो उत्तर देखें

→
a ,

→
b ,

→
c

→
a +

→
b ,

→
b +

→
c ,

→
c ,

→
a

34. यदि तीन सदिश  और  समतलीय है, तो सिद्ध कीजिए कि

सदिश  भी समतलीय है |

वीडियो उत्तर देखें

→
a ,

→
b

→
c

→
a +

→
b ,

→
b ,

→
c ,

→
c +

→
a

35. सिद्ध कीजिए कि :

उत्तर देखें

ā × (b̄ × c̄) + b̄ × (c̄ × ā) + c̄ × (ā × b̄) = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_52D0JDWC1zMU
https://dl.doubtnut.com/l/_H5UWqoEsqG0Q
https://dl.doubtnut.com/l/_vfVQn2VPzplm
https://dl.doubtnut.com/l/_IUcRsCrceuPL


उत्तर देखें

36. सिद्ध कीजिए कि :

वीडियो उत्तर देखें

î × (ā × î) + ĵ × (ā × ĵ) + k̂ × (ā × k̂) = 2ā

37. यदि  एवं 

 तब सत्यपित कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

ā = î + 2ĵ + k̂, b̄ = 2 î − ĵ + k̂

→
c = 3 î + 2ĵ − 5k̂,

ā × (
→
b ×

→
c ) = (ā. c̄)b̄ − (ā. b̄). c̄.

https://dl.doubtnut.com/l/_IUcRsCrceuPL
https://dl.doubtnut.com/l/_tBlWAXmOzkhf
https://dl.doubtnut.com/l/_pRnFqgYd4Frr


38. सिद्ध कीजिए कि

.

वीडियो उत्तर देखें

ā × (b̄ × c̄) + b̄ × (c̄ × ā) + c̄ × (ā × b̄) = 0̄

39.  का मान ज्ञात कीजिए यदि चार बिं दु , जिनके  स्थिति सदिश

 तथा 

, संरेख है |

वीडियो उत्तर देखें

λ

3 î + 6ĵ + 9k̂, î + 2ĵ + 3k̂, 2 î + 3ĵ + k̂

4 î + 6ĵ + λk̂

40. x का मान ज्ञात कीजिए जबकि बिं दु

 तथा 

संरेख है |

A(3, 2, 1), B(4, x, 5), C(4, 2, − 2) D(6, + 5, − 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_1SomfstghFGi
https://dl.doubtnut.com/l/_zpmCurw7rFDt
https://dl.doubtnut.com/l/_j1viultv4oAf


उत्तर देखें

41. मान कि  तथा 

है तो : 

(a) माना  व  है|  ज्ञात कीजिए जो कि  व  को

संरेख बनाता है | 

(b) यदि  व  है तो दर्शाइए कि  का कोई भी मान

 व  को संरेख नहीं बनाता है |

उत्तर देखें

→
a = î + ĵ + k̂,

→
b = î

→
c = c1 ĵc2 ĵ + c3k̂

c1 = 1 c2 = 2 c3
→
a

→
b

→
c

c2 = − 1 c3 = − 1 c1

→
→
b

→
c

42. सिद्ध कीजिए कि बिं दु  

तथा  समतलीय है |

वीडियो उत्तर देखें

(1, 2, 3), (3, 0, 3), ( − 2, − 3, − 3)

(3, 4, 6)

https://dl.doubtnut.com/l/_j1viultv4oAf
https://dl.doubtnut.com/l/_mxdbwsIYtEVA
https://dl.doubtnut.com/l/_2oK7Qd6PgQXk


अभ्यास 8 1

43. सिद्ध कीजिए कि

वीडियो उत्तर देखें

→
a × (

→
b +

→
c ) +

→
b × (

→
c +

→
a ) +

→
c × (

→
a ×

→
b ) = 0

1. यदि शून्येतर  का परिमाण  है और  एक शून्येतर अदिश है तो 

 एक मात्रक सदिश है, यदि :

A. 

B. 

C. 

→
a ' a' λ

λ
→
a

λ = 1

λ = − 1

a = |λ|

https://dl.doubtnut.com/l/_2oK7Qd6PgQXk
https://dl.doubtnut.com/l/_wuz9RGj7XTVd
https://dl.doubtnut.com/l/_YiahlUyb5Ziw


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

a =
1

|λ|

2. मान लीजिए सदिश  और  इस प्रकार है कि  और 

 तब  एक मात्रक सदिश है यदि  और  के

बीच का कोण है :

A. 

B. 

C. 

D. 

→
a

→
b

→
a = 3

∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

= ,
√2

3
→
a ×

→
b

→
a

→
b

π /6

π /4

π /3

π /2

https://dl.doubtnut.com/l/_YiahlUyb5Ziw
https://dl.doubtnut.com/l/_koffoZy2eI9V


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3. एक आयत के  शीर्षो  तथा D जिनके  स्थिति सदिश क्रमशः मान

लीजिए सदिश  और  इस प्रकार है कि  और 

 तब  एक मात्रक सदिश है यदि  और  के

बीच का कोण है : और  है, का क्षेत्रफल है :

A. 

B. 1

C. 2

D. 0

Answer: C

A, B, C

→
a

→
b

→
a = 3

∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

= ,
√2

3
→
a ×

→
b

→
a

→
b

− î − ĵ + 4k̂
1

2

1/2

https://dl.doubtnut.com/l/_koffoZy2eI9V
https://dl.doubtnut.com/l/_znmzDfZ1sL7v


उत्तर देखें

4. यदि दो सदिशों  और  के  बीच का कोण  है, तो 

होगा जबकि :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

→
a

→
b θ

→
a ,

→
b ≥ 0

= < θ <
π

2

o ≤ θ ≤
π

2

0 < θ < π

0 ≤ θ ≤ π

https://dl.doubtnut.com/l/_znmzDfZ1sL7v
https://dl.doubtnut.com/l/_UAskyBXtl6ir


5. मान लीजिए और  दो मात्रक सदिश है और उनके  बीच का कोण 

है तो  एक मात्रक सदिश है, यदि :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

→
a

→
b θ

→
a +

→
b

θ =
π

4

θ =
π

3

θ =
π

2

θ =
2π

3

6.  का मान है :

A. 0

î. (ĵ × k̂) + ĵ. ( î × k̂) + k̂. ( î × ĵ)

https://dl.doubtnut.com/l/_Bzk8tx0lZIxv
https://dl.doubtnut.com/l/_fjPvNsPi7iWl


B. 

C. 1

D. 3

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

−1

7. यदि दो सदिशों  और  के  बीच का कोण  है, तो

 जब  बराबर है :

A. 0

B. 

C. 

→
a

→
b θ

∣
∣
∣
→
a .

→
b

∣
∣
∣

=
∣
∣
∣
→
a ×

→
b

∣
∣
∣
, θ

π

4

π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_fjPvNsPi7iWl
https://dl.doubtnut.com/l/_dXIDXvebeAqU


अति लघु उत्तरीय प्रश्न

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

π

1. p का मान ज्ञात कीजिए जिसके  लिए सदिश 

और  : 


(i) लम्ब है, (ii) समान्तर है |

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 3 î + 2ĵ + 9k̂

→
b = î + pĵ

https://dl.doubtnut.com/l/_dXIDXvebeAqU
https://dl.doubtnut.com/l/_o0JIViNBA27X


2. एकांक सदिश ज्ञात कीजिए जो सदिश  और 

 पर लम्ब है |

वीडियो उत्तर देखें

(4 î − ĵ + 3k̂)

( − 2 î + ĵ − 2k)

3. यदि  और  तो 

ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î + 3ĵ − 2k̂

→
b = − î + 3k̂

∣
∣
∣
→
a ×

→
b

∣
∣
∣

4.  और  ज्ञात कीजिए यदि

 .

वीडियो उत्तर देखें

λ μ

(2 î + 6ĵ + 27k̂) × ( î + λĵ + μk̂) = 0̄

https://dl.doubtnut.com/l/_tkFAF2QNGJoU
https://dl.doubtnut.com/l/_uw2CKknzKWWQ
https://dl.doubtnut.com/l/_PPIZp7el44v8


लघु उत्तरीय प्रश्न

5. यदि  अथवा  तब तब . होता है | क्या

विलोम सत्य है ? उदाहरण सहित अपने उत्तर की पुष्टि कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 0̄

→
b = 0̄

→
a ×

→
b =

→
0

1. यदि  की एक भुजा AB का मध्य बिं दु  स हो तो सदिश विधि से

सिद्ध कीजिए  :

उत्तर देखें

△ OAB

OB2 + OA2 = 2(OC 2 + AC 2)

2. निम्न दो सदिश पर लम्ब सदिश ज्ञात कीजिए : 

.(4 î − ĵ + 3k̂)( − 2 î + ĵ − 2k̂)

https://dl.doubtnut.com/l/_b85ccrS6DsZj
https://dl.doubtnut.com/l/_TDNyArA2LS03
https://dl.doubtnut.com/l/_l3lrAIhfW8zN


वीडियो उत्तर देखें

3. समान्तर चतुर्भुज का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए जिसकी संलग्न भुजाएं  निम्न

सदिश द्वारा दी गई है :  और 

वीडियो उत्तर देखें

ā = î + 2ĵ + 3k̂

b̄ = − 3 î − 2ĵ + k̂

4. यदि  के  शीर्ष  के  स्थिति सदिश  हो तो

दिखाइए कि  का क्षेत्रफल 

 बिं दु   संरेख है

यदि : 

वीडियो उत्तर देखें

△ ABC A, B, C
→
a ,

→
b ,

→
c

△ ABC

∣
∣
∣
→
a ×

→
b +

→
b ×

→
c +

→
c ×

→
a

∣
∣
∣

1

2
→
a ,

→
b ,

→
c

→
a ×

→
b +

→
b ×

→
c +

→
c ×

→
a =

→
0

https://dl.doubtnut.com/l/_l3lrAIhfW8zN
https://dl.doubtnut.com/l/_9oeyR7igWdSh
https://dl.doubtnut.com/l/_49atorCecME4


अभ्यास 8 2

5. किन्ही सदिशों  और  के  लिए सिद्ध कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

→
a

→
b

(
→
a ×

→
b )

2

= a2b2 − (
→
a .

→
b )

2

1. यदि A, B, C और डी के  स्थिति सदिश

 और  हो तो 

और  के  बीच कोण ज्ञात कीजिए | यह भी प्राप्त करिए कि  और

 संरेख है |

वीडियो उत्तर देखें

î + ĵ + k̂, 2 î + 5ĵ, 3 î + 2ĵ − 3k̂ î − 6ĵ − k̂
−−→
AB

−−→
CD

−−→
AB

−−→
CD

https://dl.doubtnut.com/l/_49atorCecME4
https://dl.doubtnut.com/l/_ZTx8Cgpjt5Pw
https://dl.doubtnut.com/l/_ODsIIuO9yXw8
https://dl.doubtnut.com/l/_6QGK4wpGEE8c


2. यदि दिए गए सदिश  हो तो एक

सदिश  ज्ञात कीजिए जो समीकरणों  और 

 को संतुष्ट करता है |

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î + ĵ + k̂,

→
c = k̂ − ĵ

→
b

→
a ×

→
b =

→
c

→
a .

→
b = 3

3. यदि , तब क्या यह सत्य है कि 

? अपने उत्तर की पुष्टि कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

→
a =

→
b +

→
c ∣

∣
→
a ∣

∣ =
∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

+ ∣
∣
→
c ∣

∣

4. यदि  समान परिमाणों वाले परस्पर लंबवत सदिश है तो

दर्शाइए कि सदिश  सदिशों  तथा  तथा 

के  साथ बराबर झुका हुआ है |

→
a ,

→
b ,

→
c

→
a +

→
b +

→
c

→
a ,

→
b

→
a ,

→
b

→
c

https://dl.doubtnut.com/l/_6QGK4wpGEE8c
https://dl.doubtnut.com/l/_OhtrgnLOBmiS
https://dl.doubtnut.com/l/_ZzsN9VlqZ9kI


एनसीईआरटी कार्नर

वीडियो उत्तर देखें

1. वह इकाई सदिश ज्ञात कीजिए जो  और  पर लम्ब हो, जहाँ 

 और 

वीडियो उत्तर देखें

ā + b̄ ā − b̄

ā = 3 î + 2ĵ + 2k̂ b̄ = î + 2ĵ − 2k̂.

2. मान लीजिए सदिश  क्रमशः 

 के  रूप

में दिए हुए है, तब दर्शाइए कि 

वीडियो उत्तर देखें

ā, b̄, c̄

a1 î + a2 ĵ + a3k̂, b1 î + b2 ĵ + b3k̂, c1 î + c2 ĵ + c3k̂

ā × (b̄ + c̄) = (ā × b̄) + (ā × c̄)

https://dl.doubtnut.com/l/_ZzsN9VlqZ9kI
https://dl.doubtnut.com/l/_rx7M7UlzlPHX
https://dl.doubtnut.com/l/_hpTc0qISdYyd
https://dl.doubtnut.com/l/_T8fARfUj05uY


3. एक त्रिभुज का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए जिसके  शीर्ष

 और  है |

वीडियो उत्तर देखें

A(1, 1, 2), B(2, 3, 5) C(1, 5, 5)

4. एक समान्तर चतुर्भुज का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए जिसकी संलग्न भुजाएं

सदिशों  तथा  द्वारा निर्धारित है |

वीडियो उत्तर देखें

ā = î + ĵ + 3k̂ b̄ = 2 î + 7ĵ + k̂

5. एक समान्तर चतुर्भुज की संलग्न भुजाएं   और 

 है | इसका क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

2 î − 4ĵ + 5k̂

î − 2ĵ − 3k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_T8fARfUj05uY
https://dl.doubtnut.com/l/_s0oiOeN2Yt6O
https://dl.doubtnut.com/l/_GgITlS0s5t84


एन सी ई आर टी एक्सेम्पलर लघु उत्तरीय प्रश्न

1. सदिश  तथा सदिश  के

बिच का sine ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 3 î + ĵ + 2k̂

→
b = 2 î + 2ĵ + 4k̂

2. सदिशों के  प्रयोग से त्रिभुज ABC का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए, यदि जिसके

शीर्ष  और  है |

वीडियो उत्तर देखें

(A1, 2, 3), B(2, − 1, 4) C(4, 5, − 1)

3. सदिशों के  प्रयोग से सिद्ध कीजिए कि एक ही आधार और एक ही

समान्तर रेखाओं के  मध्य स्थित समांतर चतुर्भुजों के  क्षेत्रफल बराबर होते है |

यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_m3R3QZg1Pf8J
https://dl.doubtnut.com/l/_ESBf1vuoIgx5
https://dl.doubtnut.com/l/_mNpy2l3lZ4hA


वस्तुनिष्ठ प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

4. यदि  तो सिद्ध कीजिए कि 

 इस परिमाण का ज्यामितीय

विमोचन कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

→
a +

→
b +

→
c = 0

→
a ×

→
b =

→
b ×

→
c =

→
c ×

→
a

5. यदि A, B, C, D बिं दु ओं  के  स्थित सदिश क्रमशः

 है तो  का 

 अनुदिश प्रक्षेप ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

î + ĵ − k̂, 2 î − ĵ + 3k̂, 2 î − 3k̂, 3 î − 2ĵ + k̂ ¯̄̄ ¯̄¯AB

¯̄¯̄¯̄CD

https://dl.doubtnut.com/l/_mNpy2l3lZ4hA
https://dl.doubtnut.com/l/_mL5lSoK8bpH3
https://dl.doubtnut.com/l/_M7b3PVddA0Sf


1. सदिश  की दिशा में परिमाण 9 वाला सदिश है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

î + 2ĵ + 2k̂

î + 2ĵ + k̂

î + 2ĵ + 2k̂

2

3( î + 2ĵ + 2k̂)

9( î + 2ĵ + 2k̂)

2. बिं दु   और  को मिलाने वाले रेखाखण्ड को 3 : 1 के

अनुपात में अन्तः विभाजित करने वाले बिं दु  का स्थिति सदिश है :

2ā + 3b̄ ā + b̄

https://dl.doubtnut.com/l/_EHP2zBHgCzDX
https://dl.doubtnut.com/l/_Mxb9PC7ur33d


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3̄ ¯̄̄ar + 2b̄

2
−→
5a + 6

→
b

4
−→
3a

4
−→
5a

4

3. सदिश जिसके  प्रारम्भिक और अंतिम बिं दु  क्रमशः (2, 5, 0) और

 है, निम्नलिखित है :

A. 

B. 

( − 3, 7, 4)

î = 12ĵ + 4k̂

−5 î + 2ĵ + 4k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_Mxb9PC7ur33d
https://dl.doubtnut.com/l/_wFATOwbdXyNL


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5 î + 2ĵ + 4k̂

î + ĵ + k̂

4. दो सदिशों  और  के  परिमाण क्रमशः  और 4 तथा  है |

इनके  बीच का कोण है :

A. 

B. 

C. 

D. 

ā b̄ √3 ā. b̄, 2√3

30∘

60∘

15∘

45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_wFATOwbdXyNL
https://dl.doubtnut.com/l/_Vsya9uyyf9qE


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5. यदि सदिशों  लाम्बिक है तो 

 का मान है :

A. 0

B. 1

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

ā = 2 î + ĵ + k̂, b̄ = î + 2ĵ + 8k̂

λ

3

2

−
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_Vsya9uyyf9qE
https://dl.doubtnut.com/l/_6T7L8H7o8aym


6. यदि सदिश  और  समान्तर है तो  का

मान है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3 î − 6ĵ + k̂ 2 î − 4ĵ + λk̂ λ

2

3

3

2

5

2

2

5

7. मूल बिं दु  से A और B बिं दु ओं  के  सदिश क्रमशः 

और  हो तो त्रिभुज OAB का क्षेत्रफल है :

ā = 2 î − 2ĵ + 2k̂

b̄ = 2 î + 2ĵ + k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_2BZMLzeuIUqg
https://dl.doubtnut.com/l/_iULSFF7Ne5fB


A. 340

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

√26

√229

√229
1

2

8. यदि  और  हो तो  का मान है

:

A. 5

B. 10

|ā| = 10, ∣∣b̄∣∣ = 2 ā. b̄ = 12 ∣∣ā × b̄∣∣

https://dl.doubtnut.com/l/_iULSFF7Ne5fB
https://dl.doubtnut.com/l/_pFTeItuy4y9o


C. 14

D. 16

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

9. λ
 के  किस मान के  लिए सदिश  और 

 समतलीय है ?

वीडियो उत्तर देखें

λî + ĵ + 2k̂, î + λĵ − k̂

2 î − ĵ + λk̂

10. यदि  इस प्रकार के  मात्रक सदिश है कि 

है तो  का मान :

ā, b̄, c̄
→
a +

→
b +

→
c = 0̄

→
a .

→
b +

→
b .

→
c +

→
c .

→
a

https://dl.doubtnut.com/l/_pFTeItuy4y9o
https://dl.doubtnut.com/l/_SQXYYrV4CsJ7
https://dl.doubtnut.com/l/_9aYcVPBqatel


A. 1

B. 3

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

−
3

2

11. सदिश  का सदिश  पर प्रक्षेप है :

A. 

B. 

C. 

→
a

→
b

+ b̄
ā. b̄

∣∣b̄∣∣
2

ā. b̄

∣∣b̄∣∣

ā. b̄

|ā|

https://dl.doubtnut.com/l/_9aYcVPBqatel
https://dl.doubtnut.com/l/_GWJlwCOm8QCm


D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

+ b̂
ā. b̄

|ā|2

12. यदि तीन सदिश  इस प्रकार है कि  और 

 है, तो  का मान है :

A. 0

B. 1

C. -19

D. 38

Answer: C

ā, b̄, c̄ ā + b̄ + c̄ = 0̄

|ā| = 2, ∣∣b̄∣∣ = 3, |c̄| = 5 ā. b̄ + b̄. c̄ + c̄. ā

https://dl.doubtnut.com/l/_GWJlwCOm8QCm
https://dl.doubtnut.com/l/_d1IvkECYXgvu


वीडियो उत्तर देखें

13. सदिशों  और  दोनों ही पर मात्रक

लांब सदिशों की संख्या है :

A. एक

B. दो

C. तीन

D. असंख्य

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

ā = 2 î + ĵ + 2k̂ b̄ = ĵ + k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_d1IvkECYXgvu
https://dl.doubtnut.com/l/_99HCvymMcJlB


14. सदिशों  असंरेखी सदिशों  और  के  बीच के  कोण को

समद्विभाजित करता है, यदि ...........

वीडियो उत्तर देखें

ā + b̄ ā b̄

15. व्यंजक  का मान ........ है |

वीडियो उत्तर देखें

∣∣ā × b̄∣∣
2

+ (ā. b̄)
2

16. यदि  और  तो  ......... के

बराबर है |

वीडियो उत्तर देखें

∣∣ā × b̄∣∣
2

+ ∣∣ā. b̄∣∣
2

= 144 |ā| = 4, ∣∣b̄∣∣

https://dl.doubtnut.com/l/_NXDBj9oXiFph
https://dl.doubtnut.com/l/_fQ02hazXdJnE
https://dl.doubtnut.com/l/_ry5dIQjdbMoJ


दिए गए कथन सत्य है या असत्य है

1. कथन के  सत्यता की जांच करे- 

यदि  है तब सदिश  और  लाम्बिक है |

वीडियो उत्तर देखें

∣∣ā + b̄∣∣ = ∣∣ā − b̄∣∣ ā b̄

2. निचे दिए गए कथन सत्य है या असत्य ?

सूत्र  शून्येतर  और  सदिशों के  लिए

सत्य है |

वीडियो उत्तर देखें

(ā + b̄)
2

= ā2 + b̄
2

+ 2āb̄ ā b̄

https://dl.doubtnut.com/l/_ogfgloDba7Io
https://dl.doubtnut.com/l/_JW0Mo5gvrxD9


उच्च स्तरीय बुद्धि कौशल प्रश्न

कम्पटीशन कार्नर

3. निचे दिए गए कथन सत्य है या असत्य ?

यदि  और  समचतुर्भुज की संलग्न भुजाएँ  है तब  है |

वीडियो उत्तर देखें

ā b̄ ā. b̄ = 0

1. ABC का त्रिभुज है और P, BC पर कोई बिं दु  है | यदि 

का परिणामी  हो तो दिखाइए ABQC एक समान्तर चतुर्भुज है और Q

एक स्थिर बिं दु  है |

उत्तर देखें

−−→
AP ,

−−→
PB,

−−→
PC

−−→
PQ

https://dl.doubtnut.com/l/_q5mqsCceOrAR
https://dl.doubtnut.com/l/_hEmHo0BFAIVS


1. माना कि  एक त्रिभुज है तथा  तथा

 है | यदि  तथा 

तो निम्न में से कोण-सा (से) सही है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C::D

वीडियो उत्तर देखें

△ PQR
→
a =

−−→
QR,

→
b =

−−→
RP

→
c =

−−→
PQ ∣

∣
→
a ∣

∣ = 12,
∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

= 4√3
→
b .

→
c = 24

− ∣
∣
→
a ∣

∣ = 12

∣
∣
→
c ∣

∣
2

2

− ∣
∣
→
a ∣

∣ = 30
|c|2

2

∣
∣
∣
→
a ×

→
b +

→
c ×

→
a

∣
∣
∣

= 48√3

→
a .

→
b = − 72

https://dl.doubtnut.com/l/_Dto5NptZnoGj


2. यदि  तो 

बराबर है |

वीडियो उत्तर देखें

[
→
a ×

→
b

→
b ×

→
c

→
c ×

→
a ] = λ[

→
a

→
b

→
c ]

2

λ

https://dl.doubtnut.com/l/_ogd6sSTdD1jw

